为爱远行 梦圆山山

-记上海交大医学院山山圆梦义工社

张永兴 (上海交通大学医学院)



"医者仁心山山圆梦,以爱为名长守 公益",上海交通大学医学院山山圆梦 义工社是一个活力四射、爱心洋溢的优 秀团队。他们在遥远的贫困山区里传递 互助的力量, 实现扶贫帮弱的梦想;他 们专注而热情,记录的每一个感人故事 都成为校园的传奇和同学的榜样。2009 年暑假,七名医学院学生在支教中遇见 一个名叫山山的孩子。山山自幼患有 糖尿病,靠胰岛素维持生命,他父亲已 逝,母亲改嫁,哥哥姐姐和母亲都身患 重病,家庭极其困难。可就是在这样的 环境中,十岁的山山却有着超乎年龄的 懂事和能干。大家被山山深深打动,由此 创办了山山圆梦义工社,来帮助更多贫 困、留守儿童。

成立至今,山山圆梦的足迹已遍布青海、湖南、安徽、贵州、宁夏等地区,曾连续四年在安徽省小拐小学举办暑期夏令营活动。目前,山山圆梦义工社已形成了以教育、医疗、文化、调研四个板块相结合的独特暑期夏令营模式。去年,67名志愿者陪伴青海、贵州、宁夏、安徽四省区6校的926名儿童度过了一个月的暑假时光。山山的夏令营模式得到了认可,在华东地区22所重点高校的150余名优秀公益伙伴以及数十家公益项目扶持基金会中产生了影响。

教文化 拓兴趣 当心灵导师

一个月的教学能做些什么呢? 支教 队员决定"从兴趣入手,辅以学习方法引 导,帮助当地学生提升学习能力"。针对 低年级学生, 小老师们采用寓教于乐的 教学方式,提高孩子们的学习兴趣;而对 高年级学生,则侧重于巩固本学期知识 点,预习下学期将要学习的内容,培养他 们的思维方式和融会贯通能力。除了语 言(包含语文,英语),数学,艺术,社会, 自然、健康等六门常规课程,志愿者们还 特别为孩子们设计了视野拓展的剪纸折 纸、故事、乐器、电影鉴赏、趣谈数学、棋 类项目,科学小实验等手丁,艺术和兴趣 类课程。此外,为丰富孩子们的课余生 活,夏令营项目还开办了趣味运动会和 文艺会演活动。

除了传递课本知识,做课堂中的老师,支教队员更在课余时间与孩子们谈心,在交流中了解孩子们的梦想,成为他们心灵上的导师。一名支教队员回忆道:"这里的小学生已经心怀远大的梦想。晓凤想考上中央技术学院,海顺想当警察,启元想保护国家领导人……"。梦想,对于山区孩子走出大山、摆脱落后是重要的动力。尽管队员们不能陪着孩子们实现心中的梦想,但他们能够在



■ 看到镜头,孩子们蜂拥上来,pose 惊人的一致



■ 小医生老师在为孩子们检查身体



查身体 诊病例 关心儿童健康

由于地理环境和经济发展的限制,贫困地区不仅教育水平较低,医疗条件也十分落后。作为医学院学子建立的公益社团,山山圆梦自成立以来便立足于医学生的独特视角--始终秉承"爱心献社会,真情暖人间"的服务宗旨,将医者仁心与社会公益结合,在遥远的贫困山区里实践着医学生们的白袍誓言和人生价值。

在2013年暑期支教期间,六个项目地的支教成员采用普查的方式采集了800余名学生的基本身体数据,分析当地儿童的生长发育水平。在这个过程中,小医生们同时也排查出一些患病学生,并帮助他们及早接受治疗。根据800余名学生的身体数据,大家拟定建立数据库,跟踪参与夏令营的孩子们生长发育情况,希望据此制定出切实可行的贫苦山区儿童健康成长方案。此外,队员还开设健康卫生课程、健康知识讲座,在家访中与学生家长交流有关儿童均衡营养的问题,向当地百姓普及健康卫生知识。

去年的夏令营出发前支教 队员接受了小儿先天性心脏病 检查的相关培训。没想到在之后 的检查中,宁夏支教队员发现了

> 学生马慧慧就患有这项 疾病而且病情较为严 重。随后,支教队员迅速 与基金会和上海市胸科 医院医生取得联系并转

> > 交了相关资料,为患 儿找到了医疗上的 支持和治疗费用的 资助。

访艺人 学民乐 保护少数民族文化

山山圆梦义工社前往的支教地点大 多位于偏远地区, 其中不乏少数民族聚 居地, 怎样让少数民族文化得到切实保 护和传承呢? 山山圆梦社希望借暑期夏 令营的契机,通过大学生们的努力让更 多人关注和品味少数民族文化, 让少数 民族文化得以传承和发展。于是,贵州队 将学校所在地村落的民间艺人请到了夏 令营的课堂中, 让孩子们直接接触到了 属于自己民族的优秀文化。"曾经,贵州 古邦小学的孩子们的课外活动, 或许只 是在一片小小的空地上, 循环往复地丢 着那几粒小石子。而现在,他们却不再迷 恋于原先简单的小游戏, 而是一有空便 跑到老艺人家中,伴随着悠扬的乐曲声 学习祖祖辈辈口耳相传的民族音乐。"一 位队员回忆。

大学生们还走访了当地民间艺人、民族服饰手工艺人,并通过互联网资料搜索,对少数民族乐器、传统服饰、饮食文化、嫁娶习俗等进行深入了解。随后,在大学校园内制作和分发少数民族文化保护宣传册,通过一系列校园活动让大学生了解少数民族文化,促进多元文化融合。

讲故事 送温暖 医学生用公益诠释奉献

除暑期支教外,山山圆梦社也在每一个普通的日子里、每一个同学的身边开展公益活动。通过旧衣物募捐行动组织衣物募捐,邮寄到西藏等贫困地区中小学为孩子们带去温暖;通过旧书募捐为支教地的孩子们募集图书,组建自己的"图书馆";通过"山山故事会"讲述支教故事,吸引更多热爱公益的医学生参与支教;还有关怀智障儿童的阳光之家志愿者活动、与社区特殊家庭子女结对的辅导工作……

支教队员在日记中写道:"我愿做一滴水,我知道我很微小,当爱的阳光照到我身上的时候,愿意无保留地反射给别人。"回馈社会,就是回馈自己,医学生们的社会梦,与山区孩子们的人生梦,必会在山山圆梦义工社中实现。

金色海豚幼儿园里,有一群特殊的孩子:他们双目澄澈,却对身旁的伙伴视而不见;双耳聪颖,却对亲人的呼唤充耳不闻;学会了说话,却学不会与伙伴们沟通交流。他们是儿童自闭症患者,也被称为"星星的孩子"。一样和煦的阳光下,他们有着与其他孩子一样稚嫩,可爱的脸庞,但他们的心,却如同一方小小的寂寞的城,从不向外人开放。

两年前,刚刚加入上海工程技术大学红十字会志愿者部的大一女生张景慧,第一次来到金色海豚幼儿园,见到了两位"星星的孩子"小妍和小宇,从此与"星星的孩子"结下不解之缘。

老师将志愿者安排到小妍和小宇身边,两个孩子一个把手表当"科研课题"研究了几小时,一个因为老师发的饼干和书上的图片而高兴了好久,但全然不顾课堂里的讲授或游戏。"星星的孩子"留给张景慧的第一印象是单纯,"他们像天使一样认为世上的一切都是美好的;心里渴望交流却不知怎样去表达;一件小事、一个玩意就能让他们真正地感到快乐。"

在金色海豚幼儿园,"星星的孩子"会和正常孩子一起上课、做游戏、讲故事、制作教具等等。但因为他们表达喜悦的方式与一般孩子不同,难免会发生意外。比如,有的孩子在情绪过度激烈时甚至会用脑袋撞墙壁。志愿者们经过培训后,会和老师一起陪护他们,一旦孩子有过激行为,就要安抚他们的情绪,或者让特护老师进行一对一辅导。

"星星的孩子"那些独特的想法和举动,虽然有时会令志愿者困惑,但更多的却是心疼和感动。小妍有抠手指的习惯,甚至流血了也不停下,她一直喊疼,拉着张景慧叫着"姐姐,吹吹",张景

慧也总是格外心疼她。大二时,张景慧重回金色海豚做志愿者时,已与孩子们阔别七个月。老师问孩子们是否认识这个姐姐,两个小朋友一个不住点头,一个轻轻地认真说了声"嗯"。这个细节一直温暖着张景慧很久很久。

经过一年多的陪护,张景慧惊喜地发现孩子们都有了很大的进步。男孩小宇的注意力能集中更长时间了,能够做更复杂的加减运算;他的脸上常挂着微笑,一反以往的面无表情。女孩小妍说话口齿更清楚了,也学会了更多的知识。

在和"星星的孩子"们相处的过程中,爱心、耐心必不可少。张景慧说:"老师们的爱心和耐心让我感动,从孩子们身上我也真正地获得了快乐和善良。每次和孩子们在一起数小时后我都会真心感到世界的美好和生命的神圣,并忘却所有的烦恼,对生活中的不平顺也有了更高的容忍力。这些都是金钱难以衡量的收获。"

特殊孩子也有接受义务教育的权利,他们需要多一点关爱才能更健康地成长。如今,不少幼儿园开始聘请特教老师并腾出教室为自闭症儿童单独上课。给来自星星的孩子多一点关爱,他们将会回馈我们一片星光。

人物简介

张景慧 上海工程技术大学化学化工学院制药工程系大三学生,上海红十字会会员,曾在上海市第一人民医院做过"红十字志愿者"。加入校红十字会志愿者部后,两年来,她坚持去往金色海豚幼儿园与自闭症孩子进行互动,帮助校方实施康复性训练。如今,她帮助照顾的两位



■ 和孩子们在一起,是志愿者最快乐的时候